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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Omid Najafi und Holger Kühnlenz (AfD) 

Jahrelange Verkehrsprobleme auf den Bahnstrecken in Niedersachsen - droht ein Bahn-
Chaos für Pendler, Reisende und Güterverkehr? 

Anfrage der Abgeordneten Omid Najafi und Holger Kühnlenz (AfD) an die Landesregierung, einge-
gangen am 17.06.2025  

 

Im Jahr 2024 erreichte die Deutsche Bahn im Fernverkehr einen Pünktlichkeitsgrad von 62,5 Prozent 
– der tiefste Wert seit 21 Jahren1. Zu den Gründen, warum der Bahnverkehr in Niedersachsen 
schlecht funktioniert, zählen ein störanfälliges und überlastetes Schienennetz, fehlende Anschlüsse 
bei Schienenersatzverkehren sowie ein Mangel an Triebwagen, Zügen und Personal2. Anfang Juni 
2025 war der Hauptbahnhof Hannover, als wichtiger norddeutscher Knotenpunkt des geplanten DB-
Hochleistungsnetzes, über mehrere Tage von Ausfällen wie Stellwerksstörungen und Oberleitungs-
störungen betroffen3.  

Laut Bundesverkehrswegeplan 2030 sind mehrere Streckenabschnitte im Raum Hannover zum Aus-
bau und zur Sanierung vorgesehen.4 2026 wird die Fernstrecke Hannover–Hamburg wegen der Sa-
nierungen teilweise und in 2029 wegen Generalsanierung ganz gesperrt.5 Die Landesnahverkehrs-
gesellschaft Niedersachsen mbH (LNVG) plant, zwischen Uelzen und Hamburg einen Bus-Ersatz-
verkehr für die Nahverkehrszüge einzurichten. Zwischen Lüneburg und Hannover hat die Deutsche 
Bahn die Einrichtung eines selbstbetriebenen Schienenersatzverkehrs abgelehnt.6 Ebenfalls 2029 
wird die Strecke Wunstorf–Bremen generalsaniert, vorher bereits ab 2027 die Strecke Lehrte–Berlin 
und 2028 die Strecke Nordstemmen–Göttingen.7 Damit sind mehrere Hauptstrecken in Niedersach-
sen nur eingeschränkt nutzbar. Hinzu kommen kurzfristige Sperrungen im S-Bahnverkehr, etwa we-
gen Brückenarbeiten.8 Ab August 2025 werden für neun Monate verschiedene Nahverkehrsstrecken 
zwischen Harz und Küste für Pendler nur eingeschränkt nutzbar sein, darunter die RB 47, RB 20, RB 
40 und RB 50.9 Aufgrund der geplanten Vollsperrung der Strecke Berlin–Hamburg (August 2025 bis 
April 2026) hat das Land Niedersachsen mit acht weiteren Bundesländern wegen unzureichender 
Ersatzverkehrsleistungen eine Beschwerde beim Bundesverkehrsministerium eingereicht.10 

1. Wie plant die LNVG, bestehende Liefer- und Reparaturengpässe bei Zügen zu beheben? 

                                                
1  https://www.tagesschau.de/inland/fernzuege-verspaetung-102.html#:~:text=Deut-

sche%20Bahn%20Fernz%C3%BCge%202024%20so%20unp%C3%BCnktlich%20wie%20seit%2021%20Jah-
ren%20nicht&text=Die%20Fernz%C3%BCge%20der%20Deutschen%20Bahn,zur%C3%BCckzuf%C3%BCh-
ren%22%2C%20sagte%20der%20Sprecher 

2  Hannoversche Allgemeine Zeitung, 02.06.2025: Fünf Gründe, weshalb der Bahnverkehr in Hannover so schlecht funktio-
niert. 

3  https://www.ndr.de/nachrichten/niedersachsen/hannover_weser-leinegebiet/Schaden-behoben-Zugverkehr-am-Hauptbahn-
hof-Hannover-rollt-wieder,bahnverkehr264.html 

4  https://www.bvwp-projekte.de/schiene_2018/K-006-V01/K-006-V01.html 
5  https://www.cz.de/lokales/celle-lk/celle/bahnstrecke-hannover-hamburg-wird-gesperrt-pendler-aus-celle-muessen-mit-ein-

schraenkungen-rechnen-GXZVFJL5I5CHHHP5VNDEFLZ2U4.html 
6  https://www.ndr.de/nachrichten/niedersachsen/lueneburg_heide_unterelbe/Bahnstrecke-Lueneburg-Hannover-LNVG-

muss-Ersatzverkehr-uebernehmen,aktuelllueneburg12374.html 
7  Hannoversche Allgemeine Zeitung, 02.06.2025: Die Deutsche Bahn will 40 hochbelastete Strecken in Deutschland bis zum 

Jahr 2030 sanieren – das betrifft auch Trassen rund um Hannover 
8  https://www.sbahn-hannover.de/de/neuigkeiten/brueckenarbeiten-am-mittellandkanal-vom-6-juni-bis-9-august-einschraen-

kungen-auf-der-s1 
9  https://www.kreiszeitung.de/lokales/niedersachsen/wichtige-strecke-in-niedersachsen-ueber-monate-eingeschraenkt-bahn-

knaller-93574624.html 
10  https://www.mt.de/regionales/niedersachsen/Sperrung-Hamburg-Berlin-Laender-fuer-besseren-Ersatzverkehr-

24108243.html 
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2. Welche Maßnahmen werden ergriffen, um dem Personalmangel im Bahnbereich entgegenzu-
wirken und langfristig ausreichend Personal zu sichern? 

3. Wie soll nach Auffassung der Landesregierung die Koordination und Zuverlässigkeit des Er-
satzverkehrs bei den bevorstehenden Streckensperrungen gewährleistet werden? 

4. Wie viele Streckenkilometer der Fernbahn, Regionalbahn und S-Bahn in Niedersachsen sind 
derzeit sanierungsbedürftig (um eine Auflistung wird gebeten)? 

5. Welche Großbaustellen auf Bahnstrecken in Niedersachsen sind derzeit in Arbeit oder bis 2030 
vorgesehen (um eine Liste mit Nennung der Baumaßnahmen, Zeitraum der Sperrung und Art 
des Ersatzverkehrs wird gebeten)? 

6. Welche Engstellen oder einspurigen Abschnitte bestehen derzeit oder werden bis 2030 zu Ein-
schränkungen führen? 

7. Bei welchen einzurichtenden Ersatzverkehren müssen Aufträge für die Beschaffung von Bus-
sen erst noch europaweit ausgeschrieben werden, und ist damit ein termingemäßer Beginn der 
Ersatzverkehre noch möglich? 

8. Welche Maßnahmen sind für den Ausbau der Elektrifizierung von Bahnstrecken geplant? 

9. In welchen Regionen in Niedersachsen ist der Schienenverkehr durch schadensanfällige Infra-
struktur besonders beeinträchtigt? 

10. Wie steht es um die Pünktlichkeit auf den wichtigsten Pendlerstrecken in Niedersachsen? 

11. Welche Auswirkungen haben nach Einschätzung der Landesregierung die in Niedersachsen 
geplanten Baumaßnahmen auf den Schüler- und Berufsverkehr? 

12. Wie erfolgt die Koordination zwischen Deutscher Bahn, Land, Kommunen und ÖPNV-Verkehrs-
trägern bei den Bauprojekten? 

13. Welche Streckenabschnitte in Niedersachsen sind besonders häufig von Verspätungen betrof-
fen, und was sind die Hauptursachen dafür? 

14. Auf welchen Strecken in Niedersachsen sind Blockverdichtungen geplant? 

15. Welche Auswirkungen auf die Transportleistungen im Güterverkehr erwartet die Landesregie-
rung? 

16. In welchem Umfang sind aufgrund der Streckensperrungen bei der Bahn Verlagerungen von 
Personen- und Güterverkehr auf die Fernstraßen und Bundeswasserstraßen zu erwarten? 

17. In welchen Anwendungsbereichen kommt gegebenenfalls die Digitalisierung (z. B. digitale Stell-
werke, Echtzeitinformationen) bei der Modernisierung der Infrastruktur zum Tragen? 

18. Welchen genauen Inhalt hat die Beschwerde des Landes Niedersachsen beim Bundesver-
kehrsministerium, und welches positive Ergebnis möchte die Landesregierung erreichen? 

 

 

(Verteilt am 27.06.2025) 


	Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung gemäß § 46 Abs. 1 GO LT
	Abgeordnete Omid Najafi und Holger Kühnlenz (AfD)
	Jahrelange Verkehrsprobleme auf den Bahnstrecken in Niedersachsen - droht ein Bahn-Chaos für Pendler, Reisende und Güterverkehr?

